



庆祝中国共产党成立100周年  
The 100th Anniversary of the Founding of  
The Communist Party of China

# “更多的高光时刻，



**孙羽捷**

2020年度云南省脱贫攻坚先进个人  
同济大学土木工程学院  
学工办副主任、辅导员

征途漫漫，惟有奋斗！  
我将继续用行动继承、用信念诠释，  
向青年朋友们讲述红色故事，  
以青春之我，向红色百年敬礼、致敬！

从繁华都市走进偏远山区，从贫穷落后实现整村脱贫，再过20天，孙羽捷即将卸任驻村第一书记一职，每每想到过去700多天在基层的奋斗经历，这名90后大男生常常会心潮澎湃。

孙羽捷是同济大学土木工程学院辅导员。2019年，他被下派至云南省云龙县的深度贫困村永安村任驻村第一书记，那是他第一次走进贫困农村地区，也是第一次对“贫穷”有了更深刻的认识。

当看到当地孩子们盼望知识的纯真眼神，感受到乡亲们渴望美好生活的迫切愿望，他就深受触动，下定决心要把青春奉献在西部，绽放在祖国最需要的地方。

其间，孙羽捷跑遍21个村民小组129户贫困家庭，为了摸清村情民情，穿坏4双鞋子；东奔西跑，为村里争取并落实了900多万帮扶资金，帮助永安村提前10年完成基础建设目标；每天深入施工工地，成了老百姓心中的“监工书记”。

激动人心的是，在庆祝建党100周年的历史性时刻，我国脱贫攻坚战提前取得了全面胜利！永安村也迎来了新的发展机遇，在他和村干部的努力下正在发展规模化养殖，帮助老百姓致富。

一直以来，听闻自己带过的学生也去驻村，孙羽捷就特别开心。“看到自己的学生获得了很好的成长，你的一言一行正在影响着他们，让他们在人生的拔节孕穗期能够做出正确选择，真心感到高兴，也为自己能够成为他们口中的榜样而感到欣慰，一名人民教师的幸福，莫大于此。”

习近平总书记说：“脱贫摘帽不是终点，是新生活、新奋斗的起点。”在这百年风雨的新起点，虽然即将离开扶贫一线岗位，但孙羽捷深深感到，自己定将始终铭记这段和广大扶贫干部共同奋战的光荣历史，牢记共产党员的初心使命。“我将继续用行动讲好这段红色故事，引导广大青年学子去西部、到基层奉献青春力量，为党的百年事业继续添砖加瓦！”

青年记者 刘昕璐

他是何梁何利奖最年轻的获奖者，也是我国完全本土培养的优秀青年科学家，放弃国外顶尖研究所的邀请，留在国内潜心攻克从未有人成功过的非人灵长类体细胞克隆。2018年首次成功培育出体细胞克隆猴，成为生物技术领域近20年来的里程碑事件。2019年他首次利用体细胞克隆技术构建了遗传背景一致的疾病克隆猴模型，意味着克隆基因编辑猴技术由此从理论层面迈向了实践层面，中国正式开启了批量化、标准化创建疾病克隆猴模型的新时代。如今，他在延续既有的科研课题的基础上，还在开启一些感兴趣的新课题研究。

选择扎根国内留在上海，刘真预想过自己会有所收获，却没想到这个选择给他带来的成长超乎预期。在体细胞克隆猴技术突破之后，他成为了所里当时最年轻的独立研究组组长，独当一面，他也希望能像自己的导师一样，成为一名尽心尽责的老师，带出更多倾心科研的年轻人。

在刘真看来，成功从来不是偶然。在做科研的路途中，需要不断去面对失败。“只有时刻做好充分准备，才不怕失败，机会来了才能成功把握住。”科技是国家核心竞争力所在。建党百年之际，他也想告诉所有有志于科研的青年人，我们处在一个很好的时代，有着如此好的科研土壤和科研文化，作为科研工作者，要把握时代脉搏，紧跟国家战略，同时也要有独立思考的能力，沉下心，不惧失败，不害怕枯燥，在实现个人理想的同时，也为国家发展做出贡献。

青年记者 刘晶晶

**刘真**

中国科学院脑科学与智能技术卓越创新中心研究员、研究组组长、博导  
第25届“中国青年五四奖章”获得者

科技是人类社会发展的核心动力，也是国家核心竞争力所在。希望我国有更多的年轻人以投身科研为理想，并为实现理想而奋斗。

**吴娜**

党的十九大代表、全国劳模、上海虹桥国际机场公司安检护卫保障部旅检一科党支部书记

惟有奋斗，不负青春！

让我们一起当好新时代追梦人，  
团结奋斗书写人生华章！

作为上海虹桥国际机场的一名安检员，吴娜扎根民航安检岗位已经15年。15年的职业生涯里，吴娜有很多记忆犹新的时刻：获评全国劳动模范在人民大会堂接受表彰，当选党的十九大代表聆听习近平总书记讲话……

“更多的高光时刻是来自于我平凡的岗位，每当我们保障的航班顺利起降，每当收到来自旅客的认可和肯定，心中都倍感自豪。”吴娜说，安检员这个职业最初吸引她的是身上这套帅气、精神的制服，这些年来，她制服上的肩章由“一条杠”变为了“四条杠”，“我想这不仅仅代表着岗位的转变，更承载了一份沉甸甸的责任！”

吴娜和同事们始终将旅客体验的痛点作为服务工作的出发点，不断为安检服务注入人性化的元素，在检查中避免给旅客做判断题，只给旅客做选择题。她提出了主动提携、主动搀扶、主动引导的“三主动”工作法，积极帮助遇到困难旅客，让严肃的安全检查工作不再冷冰冰，也让上海机场的服务更有温度。

同时，吴娜还建立了以她为示范的标准化培训视频，用绣花般的精细服务标准，绣出规范的动作，绣出专业的形象。

工作中，吴娜积极与青年员工师徒结对，“一对多”“点带面”传授工作方法和经验、带教安检业务与技能；同时聚焦现场工作中的焦点难点问题，组织团员青年积极开展课题研究、进行业务攻关。在她的引领和带动下，先后有17名员工考取安检高级技能资质，3名骨干被单位聘为首席开舱员，有6人走上了管理岗位，并培养出了全国民航五一劳动奖章获得者张季芳、上海市用户满意服务明星马世恭等一批优秀员工。

“在今后的工作中，我将继续发扬劳模精神，积极带领身边党员群众扛起责任，立足岗位、攻坚克难，筑牢机场空防安全的钢铁防线。”

青年记者 刘昕璐

初心如炬  
使命如一